Ngày soạn: 20/01/2018
                            Tiết 41.     BÀI TẬP VỀ MÁY BIẾN THẾ
A. MỤC TIÊU
  - Kiến thức:
    + Biết được các bộ phận chính của máy biến thế gồm hai cuộn dây có số vòng 
       khác nhau, được quấn quanh một lõi sắt chung.

    + Hiểu được công dụng chung của máy biến thế là làm tăng hay giảm hiệu điện 
       thế theo công thức 
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    + Giải thích được máy biến thế hoạt động được dưới dòng điện xoay chiều mà 
       không hoạt động được với dòng điện một chiều.

  - Kĩ năng:
Biết vận dụng kiến thức về hiện tượng cảm ứng điện từ để giải thích 
     các ứng dụng trong kĩ thuật, và làm được một số BT áp dụng công thức 
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 để tính số vòng hay hiệu điện thế của cuộn sơ cấp hoặc cuộn thứ cấp.
  - Thái độ: Rèn luyện phương pháp tư duy, suy diễn 1 cách lô gíc trong phong 
    cách học vật lí và áp dụng kiến thức vật lí vào trong kĩ thuật và cuộc sống.
B. CHUẨN BỊ
  - GV: Một số bài tập về máy biến thế (SBT).

  - HS: Xem lại nội dung kiến thức về máy biến thế.

C. PHƯƠNG PHÁP
  - Hđ1: Kiểm tra vấn đáp.

  - Hđ2: Hđ cá nhân, thảo luận nhóm, đàm thoại, gợi mở.

  - Hđ3: PP vấn đáp, củng cố.
  - Hđ4: Kiểm tra 15p.

D. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP   
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH


Hđ1. Kiểm tra (5p)
	- Nêu cấu tạo và nguyên tắc hoạt động 
  của máy biến thế?

- Nếu cho dòng điện một chiều chạy 
  trong cuận dây sơ cấp thì trong cuận 
  thứ cấp có dòng điện hay không?
	- 1 HS trả lời câu hỏi kiểm tra của GV.

  HS trong lớp nhận xét.




Hđ2. Bài tập (24p)
	BT 37.1

BT 37.2

- Hãy tóm tắt đầu bài.

- Hiệu điện thế ở hai đầu mỗi cuộn dây 
  và số vòng của mỗi cuộn dây có quan 
  hệ như thế nào?

-? Để tính U2 ta làm như thế nào?

BT 37.3
  Tại sao không dùng dòng điện một 
  chiều không đổi để chạy máy biến thế?

BT 37.4

  Đầu bài cho ta biết hiệu điện thế nào 
  đặt vào đầu cuộn sơ cấp, hiệu điện thế 
  nào ở cuộn thứ cấp.

Củng cố:
-? Hãy nêu công dụng và lợi ích của 
  máy biến thế?


	- BT 37.1:
              Chọn:  D

- BT 37.2:

 Tóm tắt:

  n1 = 4400 vòng   ;   U1 = 220 V

  n2 = 240 vòng

  Hỏi:  U2 = ?

Giải

  Hiệu điện thế ở hai đầu cuộn thứ cấp 
  là:

  Áp dụng công thức: 
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- BT 37.3:

  Dòng điện một chiều không đổi sẽ tạo 
  ra từ trường có chiều không đổi do đó 
  số đường sức từ xuyên qua tiết diện S 
  của cuộn thứ cấp là không đổi, do đó 
  trong cuộn dây thứ cấp không xuất 
  hiện dòng điện cảm ứng.

- BT 37.4:

  Từ 
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  Tỉ lệ:  
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  Cuộn dây có số vòng ít được mắc vào 
  hai đầu của máy phát điện.

- HS:

 + Công dụng: Làm tăng hoặc giảm hiệu 
    điện thế.

 + Lợi ích: Khi tăng hiệu điện thế ở đầu 
    đường dây tải điện sé làm giảm rất 
    nhiều điện năng hao phí do tỏa nhiệt 
    trên đường dây tải điện


Hđ3. Hướng dẫn học ở nhà (1p)
- Xem lại toàn bộ nội dung bài đã chữa..

- Đọc trước nội dung bài thực hành.

- Chuẩn bị trước mẫu báo cáo thực hành, vẽ trước sơ đồ mạch điện hình 38.1 và 38.2 SGK.
KIỂM TRA 15 PHÚT
Đề bài: 

Khoanh tròn vào đáp án đúng từ câu 1 đến câu 4.
Câu 1: Trong cuộn dây dẫn kín xuất hiện dòng điện cảm ứng xoay chiều khi số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây:

A. Luôn luôn tăng ;                       B. Luôn luôn giảm ; 

C. Luân phiên tăng giảm ;             D. Luôn không đổi.
Câu 2: Máy phát điện xoay chiều bắt buộc phải có bộ phận chính nào để có thể tạo ra dòng điện:

A. Nam châm điện và sợi dây nối nam châm với bóng đèn.

B. Nam châm vĩnh cửu và sợi dây nối hai cực của nam châm.

C. Cuộn dây dẫn và nõi sắt.                D. Cuộn dây và nam châm.

Câu 3: Để làm giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện có những cách nào:

A. Tăng hiệu điện thế ở hai đầu đường dây;        
B. Giảm công suất của máy phát điện.

C. Chọn dây dẫn có điện trở nhỏ như Vàng, Bạc;        
D. Cả ba đáp án trên.

Câu 4: Tăng hiệu điện thế lên 5 lần thì công suất hao phí điện năng trên đường dây tải điện giảm đi bao nhiêu lần:

A. 25 lần               B. 20 lần                 C. 10 lần                  D. 5 lần 
Câu 5: Một máy biến thế dùng trong gia đình có hiệu điện thế đầu vào là 220V, có hai ngõ ra tương ứng 110V và 12V. Biết số vòng dây của cuộn sơ cấp là 3600 vòng. Tính số vòng dây của các cuộn thứ cấp tương ứng?

Đáp án - Biểu điểm:

(Từ câu 1 đến câu 4 khoanh đúng mỗi câu được 1 điểm)

	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	C
	D
	A
	A


Câu 5 ( 6 điểm)
- Tóm tắt (1 điểm)

U1 = 220 V   ;   U2 = 110 V   ;   U2’ = 12 V

n1 = 3600 vòng   ;   n2 = ?  ;  n2’ = ?

- Giải: Áp dụng công thức 
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Số vòng cuộn thứ cấp tương ứng 110V là:
                       n2 = 
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Số vòng cuộn thứ cấp tương ứng 12V là:
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E. RÚT KINH NGHIỆM
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